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Fysikinstitutionen

Laboration Fy1

γ- absorption
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Syfte: Att undersöka absorption i  bly av strålning från Cs-137 samt att bestämma  halveringstjockleken x1/2 och den linjära absorptionskoefficienten μ.

Materiel: Dator, preparat av Cs-137 med hållare, GM-rör med spänningsaggregat och räknare.  Ca 20 plattor av bly med hållare, mikrometerskruv.
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Teori: 


         ↔








I0 = intensiteten av strålningen före absorbatorn.









     








I = intensiteten efter absorbatorn.







          x = tjockleken på  blyplattorna
                            För sambandet mellan  I och I0  gäller  I = I0 e -μx         

                                    x1/2 = plattjockleken då intensiteten I =  I0 /2 dvs

 

           I0 /2 =  I0 e -μ x1/2  Logaritmering ger




ln½ = ln  e -μ x1/2   →  ln1 – ln2 = -μ x1/2lne




μ.= ln2/ x1/2        

Utförande:  1. Bestäm nolleffekten nnoll  = bakgrundsstrålningen.


             Mät antal pulser per minut 3 gånger utan preparat. Räkna ut ett medelvärde.

	Antal pulser
	
	
	




nnoll  =        antal pulser/min

2. Mät antal pulser med preparat = n, under 1 min för  0, 2, 4, 6, 8, …... antal 
plattor. Skriv in i tabellen ett värde korrigerat för bakgrundsstrålningen.




nkorr = n - nnoll 

Mät tjockleken på 5 plattor och räkna ut medelvärdet på plattjockleken i mm.

Plattjockleken =        mm

	Antal

plattor
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	Bly  (mm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	nkorr 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. Rita ett diagram med antal plattor på x-axeln och  nkorr   på y-axeln.   

För sambandet mellan I och  nkorr  gäller  I = k · nkorr .

Anpassa grafen till en exponentialfunktion. 

Avläs x1/2  ur diagrammet dvs blytjockleken vid  nkorr /2 . 



Bestäm   μ. genom att skriva om den exponentialfunktion som fås ur diagrammet. 

Om vi kallar basen i detta uttryck för b så gäller att   bx = e- μ.x



 Ur detta uttryck kan du beräkna   μ. och sedan  x1/2 med hjälp av 



sambandet μ.= ln2/ x1/2 



Resultat:         x1/2  =              mm



                         μ. =               mm-1

Klistra in diagrammet!

Redovisning:  Lämna in rapporten med ifyllda tabellvärden och uträknade resultat samt inklistrad 

    graf.

Vi som laborerat heter:                                               
[image: image1.png]1400

1200

1000

800

600

400

200

10

12

14

16

18

20



                                             
x





I0





I









